



中共云南地方组织长期对云南地方实力派和滇军开展工作，从思想和意识形态方面影响了一大批云南军政高层和广大民众，建立了坚强的民主堡垒，对解放战争时期滇军在东北的起义和卢汉起义产生了广泛而深远的影响。

中共云南地方组织的建立与贡献

贺笃照

云南虽地处边陲，相对来讲，早期中国共产党的活动并不滞后。最早的党组织于1926年由李鑫、吴澄、周霄、杨静珊等建立。但由于特定社会环境，直到抗战前夕，党组织几经挫折，仍不屈不挠、艰难地开展地下斗争。抗战开始后，昔日的隔绝边陲变成了一时的抗战大后方，进步思想逐渐扩散，影响了广大民众，党的影响力不断增强。直到后期，革命形势不断发展壮大，国民党统治土崩瓦解，最终实现了云南解放。

一波三折 聚集力量

马逸飞、吴少默都是云南早期中共地下党员。解放后，他俩分别任云南省交通厅副厅长和云南省临时军政委员会委员兼秘书长。据他们回忆，中共云南地方组织是在1926年建立的。当时的成员大多为知识分子，活跃成员有李国柱、吴澄、毕昌杰等。中共广东区委派李鑫回云南建立党组织，并成立了中国共产党云南特别支部，吴澄任特支书记。

1926年11月，在特支领导下组织了云南政治斗争委员会，专门策划倒唐工作。1927年1月间，滇军各军长齐集省垣，共商大计。政治斗争委员会公布唐氏祸滇的罪行，散发传单，积极促成兵谏局势，唐被迫下野。到2月，党派王德三同志入滇，在特支的基础上建立了“中共云南特别委员会”并任书记。

“四一二”政变和“八一”南昌起义后，国内形势发生了重大变化，1927年12月，中共云南临时工作委员会成立，临委在传达了“八七会议”决议的方针后，即有计划地把工作重心从昆明转移到农村和厂矿，当时工作的重心在滇南地区。首先是分派党、团员担任小学教师，然后组织发动了铁路和矿山的罢工。1928年下半年，李鑫和戴德明通过应募矿工的办法打入个旧矿山，组织了个旧铁路工人罢工。后来他们被杀害，但在个旧矿区的政治影响是深远的。

1930年，陈家铤叛变，昆明的党团机关被破坏。省委领导人刘平楷及工作人员刘宗汉、张舫等被捕，不久被害。王德三当时派了姜济川去上海向中

扫码阅读



贺笃照 昆明学院国际学院与对外合作交流处党支部书记、院长，博士，副教授，硕士生导师。曾任中国人民解放军某部政委，后在政府和高校工作，专业方向为党史党建及国际关系研究。